

Отзыв научного руководителя
о диссертации Светланы Сергеевны Токаревой «Склонение имён
существительных в русских диалектах (на материале говоров
Воронежской области)», представленной на соискание
учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01. Русский язык

Диссертационное исследование С.С. Токаревой представляет собой хорошо структурированное, соответствующее всем требованиям научного исследования сочинение. Его отличает строгая логика рассуждений, высокий уровень вхождения автора в проблематику выбранной темы, аргументированность выводов, хороший литературный язык.

Объектом исследования являются словоформы имен существительных из диалектных текстов современных говоров Воронежской области.

Предмет исследования - склонение имен существительных.

Работа актуальна, посвящена слабо разработанному в русской диалектологии языковому уровню, а именно – морфологии, в частности склонению имён существительных и их основным грамматическим категориям: роду, числу, падежу. Наивысший всплеск интереса к морфологическим изысканиям падает на 2-ю половину XX в. в связи с работой диалектологов над второй диалектологической картой русского языка и над созданием морфологического атласа. На этой волне выходит в свет замечательная монография С.В. Бромлей и Л.Н. Булатовой «Очерки морфологии русских говоров». Однако в дальнейшем интерес к диалектной морфологии стал затихать. Исследование С.С. Токаревой в этих условиях весьма своевременно.

Цель и задачи диссертационного исследования заключались в анализе системы склонения имен существительных в современных говорах Воронежской области с учетом их разнообразия и динамики. С.С. Токарева рассмотрела падежные окончания существительных с учетом релевантных для каждого типа склонения признаков; определила черты склонения существительных, являющиеся наследием прошлого; охарактеризовала современное состояние системы склонения имен существительных в говорах Воронежской области; обозначила возможные пути развития деклинационной системы в русских диалектах на примере воронежских говоров; выявила типологические черты отдельных групп воронежских диалектов в склонении имен существительных; определила степень социально-возрастной дифференциации диалектов в области склонения имен существительных.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые на материале говоров Воронежской области рассмотрены особенности системы склонения, определены черты, сохранившиеся в диалекте с древнерусской эпохи, но утратившиеся в литературном языке, и охарактеризованы современные процессы в склонении имен существительных.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что изучение особенностей склонения существительных в целом расширяет и систематизирует сведения о русских говорах на морфологическом уровне, дает

возможность прогнозирования дальнейшего развития языка, уточняет типологические отличия говоров на территории Воронежской области.

Результаты выполненной работы могут найти применение в преподавании русской диалектологии, при разработке спецкурсов и спецсеминаров.

Достоверность представленных в работе выводов и положений определяется использованием принципа системного описания деклинационной системы с применением метода количественных подсчетов; привлечением к анализу большого объема эмпирического материала (4703 ед.).

Аспирантка проявила большую заинтересованность к предмету исследования. Изучила большой объем лингвистической литературы по истории русского языка и диалектологии, сумела на высоком уровне обобщить её и использовать в своей работе.

Результаты и выводы диссертационной работы прошли аprobацию на научных конференциях, в т. ч. международных, а также в 9 научных публикациях, 3 из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Работа выполнена самостоятельно и полностью завершена. Считаю, что диссертационное сочинение Светланы Сергеевны Токаревой отвечает предъявляемым требованиям к работам, которые представляются на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (п. 7 Положения о порядке присуждения учёных степеней), а сам диссертант заслуживает присвоения ему искомой учёной степени.

Научный руководитель
кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры теории, истории и методики
преподавания русского языка и литературы
гуманитарного факультета ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
педагогический университет»

Черенкова Анна Дмитриевна

29.03.2022 г.

Адрес организации: 394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86.

Телефон: + 7 (473) 255-59-52

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

Сайт: <http://www.vspu.ac.ru/>

Персональные данные: 394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 46-23

Телефон: 8-951-868-54-58

E-mail: czerenkova@mail.ru

